
  

 
 

 

Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 2022 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού 
 

Θέμα: «Γιατί δεν εντάσσεται η ανασκαφή στην Αρχαία Λύττο, 
στο Ταμείο Ανάκαμψης;» 

 

Βορειοανατολικά του σημερινού χωριού Λύττος (ή Ξιδάς), σε ύψωμα 656 

μέτρων, βρίσκονται τα ερείπια μιας από τις ισχυρότερες και πιθανόν η 

αρχαιότερη πόλη της Κρήτης, σύμφωνα με τους επιστήμονες. Πρόκειται για την 

αρχαία Λύττο ή Λύκτο. Ο αρχαίος αυτός οικισμός, δεν έχει ανασκαφεί πλήρως, 

υπολογίζεται όμως ότι η έκτασή του ξεπερνάει τα 1000 στρέμματα και η 

τελευταία φορά όπου έγιναν συστηματικές ανασκαφές στην περιοχή, ήταν στις 

αρχές της δεκαετίας του ’80.   

Για πρώτη φορά, μετά από σχεδόν 40 χρόνια, ξεκίνησαν ξανά οι ανασκαφές 

στην Αρχαία πόλη της Λύττου, στο πλαίσιο ενός μεγάλου ελληνο-αμερικανικού 

προγράμματος, με έναρξη αρχές Ιουλίου 2021 και ολοκλήρωση αρχές 

Αυγούστου 2021. Η διάρκεια της συγκεκριμένης ανασκαφής ορίσθηκε για ένα 

μήνα αλλά η έρευνα θα ολοκληρωθεί σε πέντε χρόνια. Πρόκειται για μια 

συνεργασία του Ινστιτούτου Προηγμένων Μελετών του Πρίνστον και του 

Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης, φορείς οι οποίοι και χρηματοδότησαν 

αποκλειστικά το πρώτο στάδιο της ανασκαφής, που πραγματοποιήθηκε το 

καλοκαίρι του 2021. 

Ταυτόχρονα, παρατηρούμε το τελευταίο διάστημα μέσω σχετικών 

ανακοινώσεων, να εντάσσονται στο Ταμείο Ανάκαμψης διάφορα έργα στον 

τομέα του Πολιτισμού ανά την Ελλάδα, καθώς και η λειτουργία εξειδικευμένο 

γραφείου υποστήριξης για τη διαχείριση έργων του Υπουργείου Τουρισμού, τα 

οποία θα υλοποιηθούν μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης, με προϋπολογισμό 1,04 

εκατ. ευρώ. 
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Επειδή, τα πρώτα ευρήματα της ανασκαφής στην Αρχαία πόλη της Λύττου 

θεωρούνται ιδιαίτερα σημαντικά και εν δυνάμει αλλάζουν το τοπίο των 

επισκέψιμων αρχαιολογικών χώρων στην Κρήτη.  

Επειδή, το αρχικά ορισθέν πρόγραμμα των ανασκαφών προβλέπει μόλις ένα 

μήνα ανά έτος εργασίες, για διάστημα πέντε ετών. 

Επειδή, η ανασκαφή έχει μεγάλο επιστημονικό και ιστορικό ενδιαφέρον καθώς 

είναι μια πόλη πολύ σημαντική που κρατά κρυμμένα μυστικά. 

Επειδή, η εξασφάλιση χρηματοδότησης είναι απαραίτητη για να μπορέσει να 

επεκταθεί το ανασκαφικό έργο σε μεγαλύτερη έκταση, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

 

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός:  
Προτίθεται να εντάξει το έργο της ανασκαφής στην Αρχαία πόλη της 
Λύττου στο Ταμείο Ανάκαμψης, έτσι ώστε να εντατικοποιηθούν οι 
εργασίες και ταυτόχρονα να επεκταθεί το εύρος της ελεγχόμενης 
περιοχής; 
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